



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ  
ΔΗΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Λ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 6Α, ΚΕΡΚΥΡΑ 49100  
Πληροφορίες: Κ. Κατσαρού  
ΤΗΛ.2661362796 FAX:2661362702  
e-mail: mayor@corfu.gov.gr

Κέρκυρα 13/7/17  
Α.Π. 34978

Προς  
1. Υπουργό Οικονομικών,  
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτο  
2. Υπουργό Εθνικής Άμυνας,  
κ. Πάνο Καμμένο

Κύριοι Υπουργοί,

Απευθύνομαι σε σας για ένα θέμα που απασχολεί ιδιαίτερα το Δήμο της Κέρκυρας και εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου σας.

Αναφέρομαι στην αξιοποίηση του Νέου Φρουρίου, ενός σπουδαίου οχυρωματικού έργου, που αποτελεί μέρος του συνόλου του ιστορικού κέντρου της Κέρκυρας και, δυστυχώς, για λόγους που θα σας εξηγήσω στη συνέχεια, βρίσκεται σήμερα σε πολύ άσχημη κατάσταση υφιστάμενο διαρκώς τη φθορά του χρόνου.

Όπως γνωρίζετε, η Κέρκυρα και ιδιαίτερα η Παλιά Πόλη της, ως Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς εγγεγραμμένο στον κατάλογο της UNESCO, αποτελεί έναν από τους ακρογωνιαίους λίθους της εθνικής τουριστικής οικονομίας. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Δήμος μας έχει όχι μόνον την πρόθεση αλλά και την υποχρέωση να ενισχύσει και να αναδείξει περαιτέρω τους διατιθέμενους πολιτιστικούς πόρους, στους οποίους περιλαμβάνεται και το Νέο Φρούριο. Ωστόσο, στην προσπάθειά του, ανυπέρβλητο εμπόδιο αποτελεί το αναχρονιστικό και αντιαναπτυξιακό καθεστώς λειτουργίας του.

Συγκεκριμένα:

Το Νέο Φρούριο, που αποτελεί τμήμα της περιμετρικής οχύρωσης της Παλιάς Πόλης, χτίστηκε στα μέσα του 16<sup>ου</sup> αι. και είναι κηρυγμένο ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο με το Β.Δ. 18.08.38 (ΦΕΚ 331/Α/15.09.38) και

την Υ.Α. 15794/19.12.61 (ΦΕΚ 35 / Β / 02.02.62). Μαζί με το Παλαιό φρούριο αποτελούν σπουδαία οχυρωματικά έργα της Μεσογείου, ενώ παράλληλα πρόκειται για τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους του νησιού. Το έτος 2007 οι οχυρώσεις της Κέρκυρας, μαζί με την Παλιά Πόλη, εγγράφησαν στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO και ως εκ τούτου η χώρα μας έχει αυξημένες υποχρεώσεις έναντι της διεθνούς κοινότητας, σε ό,τι αφορά στην διατήρηση τόσο των ίδιων των μνημείων, όσο και του άμεσου περιβάλλοντός τους.

Παρά την μεγάλη όμως μνημειακή σπουδαιότητα του Νέου Φρουρίου που θα μπορούσε να το αναδείξει σε βασικό στοιχείο πολιτιστικού τουρισμού και να συμβάλει στον επιδιωκόμενο αναπροσανατολισμό της τουριστικής δραστηριότητας, σήμερα παραμένει μερικώς επισκέψιμο, χωρίς καμία χρήση και με πολλά σημεία επικινδυνότητας, που τα καθιστούν απροσπέλαστα. Την πλήρη κυριότητα του Νέου Φρουρίου έχει σήμερα το Υπουργείο Οικονομικών, ενώ από το 1951 και στη συνέχεια το 1957, το σύνολο της έκτασης του Νέου Φρουρίου παραχωρήθηκε «κατά χρήση» στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (Γενικό Επιτελείο Ναυτικού), για λόγους εθνικής ασφαλείας. Στο χαμηλότερο τμήμα της συνολικής φρουριακής έκτασης στεγάζεται σήμερα ο Ναυτικός Σταθμός Κέρκυρας (ΝΑΣΚΕ), ενώ από το 1991, με απόφαση του ΝΑΣΚΕ (ΓΕΝ Φ.913/37/91) παραχωρήθηκε η χρήση των λοιπών οχυρωματικών έργων του Φρουρίου στον Δήμο Κέρκυρας, για λόγους «τουριστικής αξιοποίησης».

Πράγματι, ο Δήμος πραγματοποίησε την περίοδο 1992-94 αρκετά έργα στερέωσης και ανάδειξης χώρων του Φρουρίου που το κατέστησαν επισκέψιμο μέχρι το 2008, όμως στην τρέχουσα φάση τα προβλήματα έχουν επιδεινωθεί και η προηγούμενη παραχώρηση χρήσης στον Δήμο δεν θεωρείται αρκετή για την ένταξη σχετικού έργου αποκατάστασης σε χρηματοδοτικά προγράμματα, ούτε για την προώθηση αναπτυξιακών προτάσεων εγκατάστασης νέων χρήσεων που θα εγγυηθούν για την συντήρησή του.

Κύριοι Υπουργοί,

Είμαι βέβαιος ότι αντιλαμβάνεστε την αγωνία του Δήμου να «ζωντανέψει» το Νέο Φρούριο και να το εντάξει και πάλι στην πολιτιστική και κοινωνική ζωή του τόπου. Να προχωρήσει σε έργα συντήρησης και ανάδειξης του. Και να το εμπλουτίσει με χρήσεις συμβατές που θα εγγυώνται για τη συντήρηση και τη βιωσιμότητά του στο μέλλον. Σημειώνω πως ήδη βρισκόμαστε σε προχωρημένες συζητήσεις για τη δημιουργία Μουσείου Τυπογραφίας, σε συνεργασία με το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς. Ζητάμε, συνεπώς, τη συνδρομή σας στην αποτελεσματική ρύθμιση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του Νέου Φρουρίου, προκειμένου να γίνει

εφικτή η πλήρης ανάδειξη του Μνημείου και η εναρμόνισή του με τις λειτουργίες της Παλιάς Πόλης.

Στο πλαίσιο αυτό, ζητάμε:

- ✓ Σε πρώτη φάση, να παραχωρηθεί η χρήση του συνόλου του Φρουρίου, πλην του χαμηλού επιπέδου όπου βρίσκεται ο ΝΑΣΚΕ, στο Δήμο Κέρκυρας, ως ο μόνος φορέας που έχει την πρόθεση και τη δυνατότητα να πραγματοποιήσει αναγκαία έργα αποκατάστασης και ανάδειξης.
- ✓ Σε δεύτερη φάση, να παραχωρηθεί η χρήση και του χαμηλού επιπέδου όπου βρίσκεται ο ΝΑΣΚΕ, στο Δήμο Κέρκυρας επίσης, εφόσον προηγηθεί από κοινού προσπάθεια για εξεύρεση άλλων κατάλληλων χώρων στέγασης των εγκαταστάσεων του ΝΑΣΚΕ. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η ενοποίηση του Φρουρίου και η πλήρης ανάπτυξη των δυνατοτήτων του.

Σας καταθέτουμε σχετική τεχνική έκθεση του Δήμου μας, περιγραφική της συνολικής κατάστασης στο Νέο Φρούριο της Κέρκυρας και ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την κατανόηση και ανταπόκρισή σας στο δίκαιο αίτημά μας.

Ο Δήμαρχος Κέρκυρας  
Κωνσταντίνος Νικολούζος

